



पाठ्य पुस्तक

1. मधुमुक्ता:

महीना	विषयवस्तु	पठन कौशल	लेखन कौशल	वाचन कौशल	व्याकरण	संमुख क्रिया कलाप
अप्रैल	<p>बालो जयति राजसभाम् शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र पाठ की संस्कृत पंक्तियों का हिंदी अनुवाद करने में सक्षम होंगे। छात्र पाठ के माध्यम से प्रतिभाशाली व्यक्तित्व के जीवन के विषय में जानेंगे। 	पाठ का सामूहिक रूप से पठन	अनुवाद लेखन	छात्रों द्वारा परस्पर जीवन पर चर्चा	<p>समय: शिक्षण संप्राप्ति—</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र समय को संस्कृत में जानेंगे। घड़ी के चित्र के साथ समय सूचित करेंगे। 	<p>घटिका के चित्र सहित परियोजना कार्य</p> <p>छात्र रचनात्मक ढंग से किसी एक प्रतिभाशाली व्यक्ति की जीवनी पर वार्तालाप करेंगे।</p>
मई	<p>एकभारतम् श्रेष्ठभारतम् शिक्षण संप्राप्ति--</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र पाठ के कठिन शब्दों के अर्थ ग्रहण करने में सक्षम होंगे। छात्र भारत की संस्कृति के माध्यम से विविधता में एकता के विषय में जानेंगे। 	पाठ का विश्लेषणात्मक अध्ययन	निबंध लेखन अस्माकम् देशः	छात्रों द्वारा भारत की एकता पर वाचन	<p>उपसर्ग शिक्षण संप्राप्ति—</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र उपसर्ग को परिभाषित करने में सक्षम होंगे। छात्र उपसर्ग के भेदों एवं उनके उदाहरणों से अवगत होंगे। 	छात्र सामूहिक रूप से भारत के विभिन्न प्रदेशों के व्यवसाय एवं वहाँ की प्रसिद्धता की सूची तैयार कर छात्रों के संमुख रखेंगे।
जून	<p>जगदिदमत्यद्भूतम् शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र पाठ के पद्यांशों का भावार्थ ग्रहण कर पाएँगे। छात्र पाठ के पद्यांशों का लयबद्ध गायन करने में सक्षम होंगे। 	श्लोकों का छंदों के माध्यम से पठन पाठ का तर्कानुसार पठन	भावार्थ लेखन मम मित्रम्	भारत के विषय पर चर्चा	<p>गम् , अस् धातु शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र गम् और अस् धातुओं को पाँच लकारों के अनुसार प्रयोग करने में सक्षम होंगे। छात्र लकारों के आधार पर धातु का वर्गीकरण करना जानेंगे। 	छात्र सेवा भाव से किये गए कार्यों का व्यक्तिगत रूप से लेखन करेंगे।
जुलाई	<p>दानम् सफलम् संजातम् शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र पाठ के संवाद की हिंदी व्याख्या कर उनके अर्थ ग्रहण कर सकेंगे। छात्र पाठ के माध्यम से दूसरों की सेवा करने के महत्व को समझेंगे। 	पाठ अर्थानुसार पठन	पत्र लेखन	सेवा के महत्ता पर चर्चा	<p>सन्धि: शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र सन्धि को परिभाषित करने में सक्षम होंगे। छात्र सन्धि के प्रथम भेद के अनुसार संधि एवं संधि विच्छेद कर कर पाएँगे। <p>पर्यायवाची शब्दाः (1-15)</p>	छात्र अपने शब्दों में सदसंगति के विषय में अपने विचार व्यक्त करेंगे।

मूल्यांकन---

- पठन, वाचन, लेखन एवं श्रवण
- उत्तर पुस्तिका रखरखाव
- सावधिक परीक्षा
- कक्षा परीक्षा



पाठ्य पुस्तक

1. मधुमुक्ता:

महीना	विषयवस्तु	पठन कौशल	लेखन कौशल	वाचन कौशल	व्याकरण	सम्मूख क्रियाकलाप
अगस्त/ सितंबर	राज्ञी दुर्गावती शिक्षण संप्राप्ति- <ul style="list-style-type: none">छात्र दुर्गावती की जीवनी से अवगत होंगे।छात्र पाठ के आधार दुर्गावती को भारत इतिहास में वीरांगना के रूप में जानने में सक्षम होंगे।	पाठ का संस्कृत में स्पष्ट उच्चारण से पठन	जीवनी लेखन	दुर्गावती के जीवनी विषय पर चर्चा	सर्वनामशब्दा: शिक्षण संप्राप्ति-- <ul style="list-style-type: none">छात्र संस्कृत में सर्वनाम शब्दों को अंकित करने में सक्षम होंगे।छात्र सर्वनाम शब्दों को विभक्तियों के माध्यम से जानेंगे।	छात्र किसी प्रसिद्ध वीरांगना के जीवनी का लेखन करेंगे।
अक्टूबर	काष्ठपुत्तलिका: शिक्षण संप्राप्ति- <ul style="list-style-type: none">छात्र पाठ के कठिन शब्दों के अर्थों को समझकर उनका प्रयोग करने में सक्षम होंगे।छात्र संवाद के माध्यम से कटपुत्तलियों के विषय में जानेंगे।	पाठ का व्यक्तिगत रूप से अध्ययन	पत्र लेखन	विलुप्तप्रायः लोककला एवं शिल्पों के बारे में चर्चा	प्रत्यय शिक्षण संप्राप्ति- <ul style="list-style-type: none">छात्र प्रत्यय को परिभाषित करने में समर्थ होंगे।छात्र प्रत्यय के भेदों एवं चिन्हों का प्रयोग करना सीखेंगे।	छात्र कटपुत्तली निर्माण करेंगे।
नवंबर	कमणैव हि संसिद्धे: शिक्षण संप्राप्ति- <ul style="list-style-type: none">छात्र पाठ के संस्कृत श्लोकों का लयबद्ध उच्चारण कर पाएँगे।छात्र पाठ के माध्यम से सदगुण अपनाकर सज्जन बनेंगे।	श्लोकों का सस्वर पठन पाठ का संवाद रूप में पठन	भावार्थ लेखन	भगवत गीता पर चर्चा	अव्यय पद शिक्षण संप्राप्ति— <ul style="list-style-type: none">छात्र अव्यय पदों को परिभाषित करने में सक्षम होंगे।छात्र अव्यय पदों के उदाहरण लिखने में समर्थ होंगे।	छात्र व्यक्तिगत रूप से गीता पर आधारित श्लोकों का वध गायन करेंगे।
दिसंबर	परमवीर चक्र विभाषेत: सूबेदारजोगिंदरसिंह: शिक्षण संप्राप्ति- <ul style="list-style-type: none">छात्र भारत के प्रमुख पुरस्कारों के नामों से अवगत होंगे।छात्र पाठ के आधार पर सूबेदार जोगिंदर सिंह की जीवनी के विषय में जान पाएँगे।	पाठ का संस्कृत में स्पष्ट उच्चारण से पठन	निबंध लेखन अस्माकम् पर्यावरण:	प्रमुख पुरस्कारों के विषय पर चर्चा	विलोम शब्दा: (1-20)	छात्र सूबेदार जोगिंदर सिंह की जीवनी पर वाचन करेंगे।

मूल्यांकन

- पठन, वाचन, लेखन एवं श्रवण
- उत्तर पुस्तिका रखरखाव
- सावधिक परीक्षा
- कक्षा परीक्षा